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Sărbătorirea
Părintelui Âgârbiceana

de V. Branisce
In cadrele „Astrei“, a août loc la 

Sibiu sărbătorirea părintelui Ion A gâr- 
biceanu. Bătrâna instituţie de cultură a 
ţinut să aducă un cald omagiu de ad
miraţie şi recunoştinţă scriitorului, care 
de patru decenii munceşte fără odihnă 
în ogorul aspru şi spinos al literaturii.

Părintele Ion Agârbiceanu este 
scriitorul cel mai reprezentatiu al ve
chiului Ardeal, al Ardealului dinainte de 
unire, al Ardealului încătuşat de oameni 
şl împrejurări. In opera sa trăiesc vre
muri apuse, trăieşte Ardealul românesc 
cu întreg specificul lui, cu obiceiurile 
simple şi patriarhale de altădată, cu 
íüfletul n ep o to lit. . .

Ţăranii se desprind din opera sa 
legaţi de destinul pământului. Bătuţi de 
vânt şi ploi, sleiţi de arşiţă, scobind mă
runtaiele pământului, arhangheli ai 
răbdării.

D ar, farmecul neîntrecut al rom a
nelor sale îl constitue zugrăvirea păturii 
noastre intelectuale, zugrăvirea atm os
ferei diă oraşele de provincie ale Ardea
lului. Idilele de dragoste în care joacă  
un rol hotărîtor teologul, „candidatul de 
advocat“ şi tânăra fa tă  cu aspiraţii ro
mantice. Destinele se împletesc în tr’o 
lume de sbucium, iar desnodământul în
trerupe adeseori în mod tragic această 
Mântuire de patimi. Apoi luptele elec
torale, duse îm potriva împilatorilor 
străini, cu umiliri şi înfrângeri la to t 
pasul, dar cu marile biruinţe de ordin 
moral. Sbuciumul celor ce se sbat în 
întunerecul subpământean, pentru ca să-şi 
asigure un colţişor de lumină.

Toate acestea contribue ca nuvelele 
şi romanele părintelui Agârbiceanu să 
rămână documente vii ale unor vremuri 
şl împrejurări demult apuse. In ele re
găsim idealismul altor timpuri şi cele 
mai autentice caracteristice ale A r
dealului.

Generaţiile de astăzi, citindu-le, vor 
putea reconstitui m entalitatea de a ltă 
dată a Ardealului, vor putea înţelege 
împrejurările în care au luat fiinţă atâtea  
aşezăminte şi instituţii, menite să conso
lideze şi să susţină aspiraţiile româneşti 
ale Ardealului şi vor înţelege drumul 
greu pe care l-a  străbătut în trecut a- 
ceastă provincie.

D ar noi, care am crescut în atm os
fera acestei literaturi, care am răsfoit cu 
degete înfiorate de aşteptare paginile 
,Luceafărului“ pentru ca să întâlnim  
rândurile lui Ion Agârbiceanu, noi care 
ne-am îm pletit de atâtea ori destinele 
cu ale eroilor săi, noi regăsim în această 
operă crâmpeie din propria-ne vieaţă. 
Şi în urarea caldă ce-o adresăm astăzi 
sărbătoritului mocneşte nerostită recu
noştinţa noastră înduioşată.

Ion Agârbiceanu 
sexagenar

E aşa de tânăr părintele Agârbi
ceanu? Această întrebare flutură pe 
buzele celor m ai rnuiţi admiratori ai 
marelui nostru prozator din al cărui 
scris se adapă suflarea românească ar
deleană de aproape 40 de ani.— Ii ci
tesc din copilărie scrisul potolit, şi stră
bătut de o bunătate evanghelică, i-am 
urmărit cu palpitaţiile tinereţii schijele 
şi nuvelele cu eroi care duc traiul greu 
şi luptă cu neajunsurile, cu bucuriile şi 
am ărăciuni’e vieţii dela ţară şi am 
simţit luni de zile febra nerăbdării ori 
de câte ori se apropia prin anii 1911— 
12 chenzina la care trebuia să primim 
capitolele romanului „Povestea und*’* 
vieţi“ şi mai apoi „Arhangelii“ şi altele 
pe care ni le aducea Luceafărul. In ima
ginaţia noastră de acum 30 ani silueta 
părintelui Agârbiceanu se contura sub 
aspectul unei figuri de unchiaş cuminte, 
cu o largă experienţă de v ieaţă  şi de 
oameni, de aceea am crescut cu admi
raţia scrisului şi respectul vârstei lui. 
Omagiul cel mai sincer pentru activi
tatea  sa literară i-1 exprim ă astăzi toc
mai mirarea ce se cuprinde în nedu
merirea bucuroasă a celor ce-1 fericesc 
pentru tinereţea celor 60 ani pe care 
i-a împlinit la 19 a lunii Septemvrie.

Ion Agârbiceanu este unul dintre 
marile talente ale Ardealului, care prin 
munca sa onestă, neostenită şi rodnică 
a reuşit să-şi asigure dragostea mulţi
milor pe care le-a înţeles şi al căror 
sbucium sufletesc se oglindeşte din tot 
scrisul său.

Prieten şi cam arad de ideal şi 
lupte pe teren social şi national cu cele 
mai învolburate spirite dela începutul 
veacului nostru, este din primul moment 
în tre îndrumătorii noii spiritualităţi ro

de I. Bozdog

m âneşti ardelene care bătătoreşte dru
muri noi, înlătură piedeci, sfarmă ză
gazuri şi prin vâlvătaia inimii lor a- 
prind marile hotărîri şi spiritul de jertfă 
ce ne duce la punctul luminos aî isto
riei nationale : 1 Dec. 1918.

Părintele Ion Agârbiceanu nu apar
ţine unei şcoli literare, cum mulţi au 
încercat să-l încadreze ca sămănătorist, 
nici nu aparţine unui curent literar 
creat şi îndrum at la comanda cuiva, 
nici nu s’a încadrat în tr’o ideologie 
anume sau impusă de undeva, ci este 
un creator şi deschizător de dru
muri, noi în prag de vremuri noi. Schiţa, 
nuvela şi mai ales romanul nostru i-a 
stabilit un loc solid între primii lor 
creatori şi îndrumători, pregătind şi 
netezind prin scrisul său drumul atâtora 
mai tineri care nu pot să nu se des
copere cu adâncă evlavie în faţa des
chizătorului de drumuri.

In scrisul său trăieşte şi satul şi 
ţăranul înstărit, dar colcăie şi întreaga 
mizerie a vieţii de troglodiţi a minierilor 
din munţii noştri, purtători de aur.

Alături de problema socială a pă
turii ţărăneşti în scrisul său găsim pri
mele urme ale frământărilor vieţii semi- 
burgheze din oraşele româneşti de pe 
vremuri, în care s’a încrucişat şi dos
pit aluatul sufletului individului din zi
lele noastre. In activitatea sa de astăzi 
continuă acelaşi fir, dar îl deapână ţi
nând seam a şi de împrejurările crea
toare de noul mediu şi om al ultimilor 
20 ani.

V ieaţa frumoasă scriitoricească a 
părintelui I. Agârbiceanu este străbă

tută şi de alte fire de creaţie, argin
ta te  şi întraurite.

Pe lângă altarul la care slujeşte 
cu râvnă de adevărat preot după inima 
lui Hristos, el oficiază din tinereţe, ca 
toti ardelenii născuţi şi crescuţi cu cre
zul de a-şi sluji neamul în orice clipă a 
vieţii lor, ca mare sfetnic şi îndrum ător 
şi în templul „Astrei“, al cărui secretar 
literar a fost timp îndelungat. Biblio
teca de popularizare a Astrei a editat 
m ulte din broşurile sale, iar din teas
curile tipografiei „Astrau Braşov va ve
dea lumina în curând volumul ce tra
tează „Preotul şi fam ilia  preoţească. 
Rostul lor etnic în satul românesc

Este apoi un gazetar născut şi re
prezentant al adevăratelor nevoi ale 
neamului, care a girat şi îndrum at cel 
mai popular ziar de după unire în Si
biu şi Cluj, Patria, ilustrând cu scrisul 
său coloanele ori cărui cotidian sau re
viste unde colaborarea sa se consideră 
ca deosebită onoare.

Fire meditativă, tem peram ent con
tem plativ şi blând, exteriorizează prin 
întreaga sa activitate bogatele resurse 
ale vieţii de mare gânditor creştin. 
Munca i-a fost şi este unicul mijloc de 
a-şi face plăcută şi rodnică vieaţa pen
tru ai săi şi neam. Modestia este cu
nuna ce-i încinge pletele înălbite, iar 
optimismul şi credinţa în dreapta bi
ruinţă a neamului pentru care luptă, 
sunt izvoare nesecate din care revarsă 
cu îmbelşugare în inimele trem urătoare 
sau sceptice.

Lui Ion Agârbiceanu, care mulţu
meşte lui Dumnezeu că după năprasna 
din 1940 i-a  fost dat să trăiască zilele 
de reînviere naţională, îi dorim din su
flet să-şi continue în curând rodnica 
activitate în biserica lui Bota din Cluj 
ş:- să răm ână m ândria şi podoaba inte
lectualităţii Ardealului întreg, întru 
mulţi ani.

F O I L E T O N U L  
G A Z E T E I  T R A N S I L V A N I E I

Ingălbenit-a 
iar pădurea

Ingălbenit-a iar pădurea 
Ş i păsărelele-au plecat 
S ă -şi cânte cântecele-aiurea,
In Sudul cald şi depărtat.

N ădejdea mi s ’a dus de-acuma,
Mă prind a i toamnei reci f io r i ,
Ca mâne — vai — cădea-va bruma
Pe suflettt-mi ca şi pe f lo r i .

Eeai. Pitiş.

Românii şi romanitatea
din veacul al 12-lea

Cauza de căpetenie a obscurităţii 
istorice a  evului mediu românesc a 
fost, fără îndoială faptul că, imperiul 
roman răsăritean, pierzând în veacurile
VI şi VII aproape cu totul caracterul 
său roman, iar imperiul apusean ajun
gând subt stăpânirea dinastiilor ger
manice, Romanii dela Dunăre şi Car- 
paţi n’au mai răm as cu alt sprijin, decât 
cu acela al bisericii latine cu centrul Ia 
Roma, căreia a fost supus, cu puţine 
întreruperi, până pe la mijlocul veacului 
al IX-lea, aproape întreg „Illyricul“ cu 
am ândouă Mesiile şi Daciile dunărene.

Cea mai puternică dovadă a exis
tenţii în Nordul Dunării, pe teritoriul

de A. A. Mureşianu

Daciei vechi, a unei însemnate populaţii 
creştine şi din cine putea ca să fie 
formată, decât din Romanii supuşi s tă 
pânirii Goţilor, Hunilor, Gepizilor şi 
Avarilor? — este faptul existentei pe 
ţărm ul drept al Dunării a  nu mai puţtn 
de 28 de reşedinţe episcopale rom am  
cunoscute, pe când în Panonia, tot a tâ t
de romanizată, pe o extensiune to t 
a tâ t de mare nu cunoaştem  în apro
pierea Dunării decât numai două epis
copate, dintre care unul, Bassinna, si
tuat în faţa Banatului de astăzi, cade, 
aşa zicând în  sfera etnică a  poporului 
românesc, (cf. Jaques Zeller, Les ori-
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oprii
Stăteam în tr’o z i  la fereastră  şi 

mă uitam pe stradă. Un băeţandru ca 
de vreo 12— 14 ani, ascuns în boltitura 
porţii de peste drum, pândea pe cineva 
privind mereu spre fundal ulicioarei. Cre
deam că aşteaptă pe-un camarad a l lai 
şi vrea să -l sperie. Băiatul era licean, 
cât am putut vedea după chipiul cu bantă 
albastră şi părea a f i  dintr'o casă mai 
bună.

La un moment dat, după ce mai 
aruncă o privire spre capătul uliţii, îl  
văzui că scoate din buzunarul dela piept
— cu gestu l înfrigurat cu care un hoţ 
ar scoate cuiva portofelul — îş i scoase
o cutie de chibrituri şi-o ţigaretă pe care
o aprinse repede, tremurând, întors cu 
spatele spre stradă. Scoţând capul din 
boltitura porţii mai aruncă o privire fu 
rişă spre stânga, apoi înfipse ţigara în
tre buze şi trase oin adâncul plămânilor 
odată, de două ori, cu setea cu care un 
cosaş, în z i  de vară fierbinte , îş i duce 
ulciorul la gură, cu ochii pe jum ătate 
închişi de vraja unei plăceri moleşitoare.
O  clipă numai. Se trez i repede, vârî 
mâna cu ţigareta in buzunarul hainei şi 
priv i iarăşi spre capătul din stânga al 
străzii. Apoi convins că nu ameninţă 
niciun pericol, duse din nou la gură 
cupa cu dulcele nectar op /it şi sorbi cu 
nesaţ ascunzânda-şi capul în unghiul 
zidului.

Compătimeam pe bietul copil şi 
cu’n gest aproape mânios am deschis 
fereastra  să văd clne-i tulbură lui clipa 
aceasta de plccere cu atâta trudă şi sbu- 
cium dobândită. In fundul uliţii stăteau  
două fem ei de vorbă. Una dintre ele era, 
desigur, mama lai. Când femeile se des
părţiră îl văzui pe băiat aruncând g ră 
bit ţigara, arsă numai pe jum ătate , şi 
merse să-şi întâmpine mama cu’n zâm 
bet de mincinoasă nevinovăţie.

Un coleg al meu veni într'o dim i
neaţă foarte posom orit la birou. Ştiin- 
du-l tată de fam ilie l-am  întrebat de 
cauza supărării şi m i-a spus !
A aviit o mare desiluzie : şi-a  g ă s it bă
iatul fumând.

Era în clasa a VI de liceu. L-a  
mustrat după cum meritase şi i-a  luai 
ţigările. Ţigările fiului, ţigările crimi
nale le fum a acum tatăl.

Ecat. P itiş

Figuri de legendă

E îra ie le  meu, V aslle ...
Umbrele tainice ale serii coborî- 

seră alene peste cerul cimitirului eroi
lor din Slawjanskaja, îm brăţişând cru
cile bravilor roşiori din regimentul co
lonelului D. Dăm ăceanu, care s’au jert
fit atât de generos pentru mărirea şi 
gloria patriei de mâne.

Mă abat din nou prin acest sanc
tuar al eroismului românesc, purtat 
până unde numai oştile din legendarele 
lupte ale lui Alexandru Macedón au 
mai răsbit, ca să luptăm cu monştrii 
din zilçle noastre.

Cu sufletul scăldat în văpăile 
tristeţii din cimitir, m ă îndrept spre a- 
Ieea din stânga, ca să număr crucile 
celor care s’au despărţit de tranşee în 
aceeaşi zi.

La un colt, murmur şi mişcare în
ceată de brate. Prin sémi-întunere cui 
nopţii, zăresc figura cunoscută de mu
cenic a confesorului regimentului de 
roşiori şi echipa sa de lucru.

Un sicriu era purtat spre groapă...
Prohodul întârziat trebuia, totuşi, 

să înceapă, pentrucă un camarad era 
aştep tat să se reîntoarcă pe front în 
grabă, şi noaptea se lasă tot mai în
tunecoasă.

Nedumerit încă, îl întreb pe zoritul 
camarad, pe cine tine cu orice pret ca 
să-l petreacă pe drumul fără reîntoar
cere ?...

— E fratele meu, Vasile Mun- 
teanu...

— Doi fraţi, din acelaşi brav re 
giment, încheie părintele confesor, cu 
crucea şi cădelniţa în mână.

Am asistat şi eu la prohod...
Camaradul Munteanu stă ca un 

munte de granit în faţa sicriului frate
lui său.

Simt, totuşi, că m intea îi seam ănă 
cu o mare de foc, şi văd că fata sa 
chipeşe se chinuie ca să-i am uţească

de Sergent Ion 1. Pogana

am prentele cutrem urătoarei dureri din 
suflet.

Până aproape de coborîrea frate
lui său în mormânt, îl văd în ţepenit în 
această olimpică şi m ajestuoasă rezis
tentă, resem nat în fata clipei unice pe 
care o trăieşte.

îşi petrecea, doar, fratele la groapă.
Eu, n ’am mai putut rezista şi am 

plecat.
Meditând şi hoinărind pe uliţele 

acestea străine şi neumblate, cu miros 
de front abia îndepărtat, m’am întrebat 
m ereu care este taina marei resemnări 
a camaradului Munteanu în fata sicriu
lui neînsufleţit, dar încă cald, al fratelui 
său Vasile, undeva departe, prin re
giunile caucaziene...

Fratele prahovean Munteanu stă
tea  neclintit în fata sicriului fratelui 
său, fiindcă stă  astfel în fata  morţii şi 
când îl pândeşte pe sine, cum stau toţi 
neînfricaţii eroi, cu toată marea şi nos
talgica lor îndepărtare de Patrie.

Ei sim t porunca istoriei şi înfruntă 
m oartea cu o dacică seninătate, che- 
zăşuind victoria de mâne.

Un neam care se poate mândri cu 
asem enea fii, nu poate sâ moară.

Cine priveşte jertfa morţii cu atâ ta  
resemnare, este străfulgerat de senti
mentul reînvierii.

Sub semnul de foc al acestei po
runci a reînvierii, fiii cei mai buni ai 
patriei se desprind din mrejile vieţii 
vrem elnice şi pământene, ca să trăias
că ea — Patria, în strălucire eternă.

Umbrele cimitirului din Slaw
janskaja, care mă urmăresc pretutindeni, 
îmi cântă neîncetat şi în taină această 

sim fonie a reînvierii care va să vie.
Şi cu cât trec pe lângă tot mai 

multe cruci simt cum se scurtează dru
mul Neamului spre reînviere.

Ostaşul Vasile Munteanu este unul 
dintre ctitorii ei...

Cârtfec penfru munţi
Ce vă pasă, munţilor,
Ce vă pasă vouă,
Că pe 'naltul frunţilor 
Vă ninge, vă plouă ? !

Vă văd iarna ’mbătrâniţi 
Cu plete cărunte, 
Primăvara ’ntineriţi 
Cu senin pe frunte.

R âdeţi dimineaţa ’n zori 
Când pe ram ies muguri,

Mierle şi privighitori. 
Vă cântă 'n amurguri

Şi-aurora zorilor 
Vă spală cu rouă.

Ce vă pasă, munţilor, 
Ce vă pasă vou ăîl

Dragom ir N ichifor

gines chrétiennes dans les provinces danu
biennes, Paris 1918, p. 595).

In această epocă dureroasă rom a
nitatea răsăriteană a ajuns în parte 
subt stăpânirea crâncenilor Bulgari, sus
ţinători ai influentei şi limbii slave, iar 
de altă parte subt influenta bisericească 
şi politică a acelor neofiţi „Romei“, 
care se ziceau încă urmaşi ai lui Con
stantin cel Mare şi ai lui Justinian, dar 
pentru care limba latină ajunsese o 
limbă „barbară, după expresia îm pă
ratului bizantin Mihail III.

Emanciparea politică şi naţională 
a statelor romanice apusene a avut 
însă o influentă puternică şi asupra 
Romanilor dela Dunăre, căci m area 
luptă pe care Românii au pornit-o la 
sfârşitul veacului al 12-lea, cu ajutorul 
Slavo-Bulgarilor, împotriva Bizanţului 
asupritor şi desnaţionalizafor, n ’a fost 
străină de pătrunderea, până în regiu
nile dunărene, a influentei nouelor for
maţii romanice de stat ale Italiei, şi 
cu deosebire a republicii Veneţiei, de
venită prin expansiunea ei până Ia

Dunăre şi Marea Neagră o adevărată 
am eninţare pentru Bizanţ, provocatoare 
de conflicte şi de războaie cu imperiul 
„Romeilor“, al căror sfârşit fu cucerirea 
şi ocuparea în anul 1204 a Constan- 
tnopolului.

Masacrul din 1182 de către Greci 
a „Latinilor“ din Constantinopol nu pre
cede, decât cu trei ani răscoala fraţilor 
români Petru Asan şi Ionită, căpetenii ale 
poporului autohton oprimat din vechile 
„Mesii“ dunărene, răscoală care va 
duce la înfiinţarea imperiului româno- 
bulgar.

N’a fost o simplă întâmplare că 
în luptele contra falşilor „Romani“ din 
Bizanţ, Românii din dreapta şi din 
stânga Dunării — căci Nichita Honiates 
ne spune hotărît că şi aceştia au par
ticipat în m ăsură însem nată la aceste 
lupte — îşi îndreptară privirile lor din 
nou spre ItaFa. Se ştie că, după 
strălucitele sale victorii împotriva Bi
zantinilor, Domnul „Vlahilor şi Bulga

rilor“ Ionită („ Joannice“) s’a supus dim
preună cu poporul său hîerarhiei Romei, 
încoronându se în Noemvrie 1204 cu 
coroana regală primită dela pontiîicele 
Inocentiu III, prin trimisul sau cardi
nalul Leo, care a instalat şi pe noul 
patriarh al „Bulgariei şi Vlahiei“, Vasile. 
Ionită îşi trimise şi fiul la învăţătură  
la Roma, iar în măsurile sale îşi m ani
festa bucuria şi mulţumirea fată de 
atenţiunea deosebită a acestuia, care 
exaltând originea romană a poporului 
său l-a făcut „să-şi aducă aminte de 
tara originei sa le“.

Acţiunea comună a cruciaţilor ve- 
netieni şi franci pentru cucerirea impe
riului de răsărit a entuziasm at mult pe 
Ionită şi pe Românii săi. Şi dacă ofer
tele sale de a!4anţă făcute atiinci Lati
nilor, pe când aceştia asediau Constan- 
tinopolul, iar mai târziu împăratului 
franc al Constantinopolului, Baldovin 
de Flandra, n’au putut duce la niciun 
rezultat, vina o poartă, pe lângă trufia

MEIICI IM
PUSTIU

ORTOGENEZA
După cum există ortografie, ştiinţa 

de a scrie corect, ortopedie, ştiinţa de 
a redresa picioare strâmbe, ort o fonie 
ştiinţa de a corija defectele vorbirii şi 
pronunţării, există o ştiinţă a desvol- 
tării normale şi armonioase numită or- 
togeneza. Cât este de vechiu cuvân
tul ortodoxie dela orthos drept şi doxa 
însemnând^ opinie a tâ ta  de nou este 
acest cuvânt de ortogeneza, lansat de 
savantul italian dela Genova, Nicolas 
Pende, un nume apropiat de inima noas
tră, căci vizitându-ne ţara acuma vreo 
2 ani a găsit pentru România cuvinte 
frumoase de mângâiere şi îmbărbătare.

Ce susţine Pende ? Mama greşeşte 
când crede, că ea îşi poate educa co
pilul numai cu afectivitatea, învăţătorul 
greşeşte când crede, că e suficient să 
facă educaţiunea intelectuală a şcola
rului, sau profesorul de sport greşeşte 
când se uită numai Ia desvoltarea mus
culaturii şi performantelor sportive aie 
elevului său, trebuesc desvoitate simul
tan,^ cum zice Pende, laturile : morf ou - 
gică, funcţională, morală şi intelectuali 
a tânărului organism om enea, adică fru
m useţea corpului, buna lui funcţionare, 
prin păstrarea regulelor de igienă şi 
curăţenie, tăria voinţei şi caracterului 
şi în sfârşit grija necesară pentru pro
gresul intelectual.

Cu spiritul său analitic Pende di
secă în cadrul ortogenezei sale şi sur
sele de fericire umana şi susţine, ca nu 
poate fi fericit decât cel ce se poate 
bucura de toate aceste 5 surse biolo
gice de fericire um ană :

Sursa nutritivă, sursa musculară 
(plăcerea mişcării, plimbării, excursiilor) 
sursa sexuală, sursa inimei şi a vieţii 
sentim entale şi su na  intelectuală, adică 
cea a gândirii şi creaţiunii.

Aprobăm pe Pende când e vorba 
de desvoltarea armonioasă prin cele » 
4 laturi ale ştiinţei ortogenetice, căci 
vechea noastră pedagogie încă cerea corp 
şi suflet sau „ Mens sana in\corpore sano*.

Nu-1 putem aproba atunci când 
filosof ia sa caută să definească con
diţiunile complete ale fericirii umane.

Nu ştiu zău dacă toii acei corifei 
ai gândirii omeneşti în frunte cu Isus 
Hristos, care au tră it în asceză com
pletă renunţând Ia orice sursă de bu
curie în afară de mulţumirea pe care 
ti-o dă v ieaţa trăită pentru altul, au fost 
mai puţini fericiţi decât aceia, care s’au 
putut bucura simultan de toate sursele 
fericirii umane pe care le înşiră Pende ?
 ̂ E aşa de felurit sufletul omenesc 

încât nu se lasă prins în formule ma
tem atice oricât ar fi de savant ticluite. 
Formula m ea prin care definesc ferici
rea : sănătatea corpului, plus pacea sufle
tului are un caracter mai universal. Dar 
adevărul suprem este, că fericirea com
pletă rí o realizăm niciodată, ci trebue 
să^ ne resemnăm cu alergarea noastră 
neîncetată după un pic de fericire.

Dr. M. Sucíu-Síbíaaa

nem ăsurată a acestuia, şi intrigile Gre
cilor, care nu se ruşinează să ceară 
acum Românilor ajutor împotriva lati
nilor, şi să-i încurce chiar în războiu cu 
aceştia. A tât această împrejurare cât şi 
rivalitatea dintre Veneţia şi celelalte 
republici italice, Pisa şi Genua, au 
avut ca urmare slăbirea influenţei ro
manice asupra Românilor dela Dunăre, 
influenţă, care a contribuit, în mod in
contestabil, mai întâi prin Genovezi şi 
apoi prin Veneţieni la redeşteptarea 
Românilor şi la naşterea şi consolidarea 
primei lor mari formaţii de stat.

Citiţi cei mai vechiu ziar

„Gazeta Transilvaniei"
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[imäria comunei Peştera jud. Braşov 

Ir, 1742/942.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa celor ln- 

ieresaţi câf Prim ăria comunei Peştera, 
idetul Braşov, va ţine în localul pri- 
lîriei comunale în ziua de 3 Octom- 
irle 1942, la orele 11 a. m., o licitaţie 
nblică cu oferte închise şi sigilate, 
rin care va vinde parchetul anului 
942'43 din pădurea comunală cu de- 
Bmirea ; „M ărtoiul-V lăduşca“.

Parchetul se compune din lemn 
e lucru esenţa molid, având o supra- 
iţă de 2.2 Ha. şi constă d in tr'un  nu- 
iăr de 330 arbori având un total de 
166 m. c.

Preţul de strigare este de lei :
170.000.—

Garanţia de 5° 0 din preţul de 
itrigare se va depune în plic separat, 
ichls, în num erar sau efecte garantate 
de stat, comisiuneî de licitaţie.

Licitaţia se va ţine cu respec- 
iarea dispoziţiunilor art. 88—110 din 

C. P., şi modificările ulterioare.
Condiţiunile de licitaţie  se pot 

edea în fiecare zi de lucru în orele 
e birou, la notariatul comunei Peştera.

In caz de nereuşită a licitaţlunei, 
. doua licitaţie va avea loc în aceleaşi 
«ondiţiuni şi acelaşi loc, în ziua de 13 
ctomvrie 1942.

Peştera, la 17 Septemvreie 1942.
Notar, 

Iosif Pop
Primar,

Gheorghe Secărea

Primăria comunei M ăgur^  jud. Braşov 

h . 1743/1942.

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţa cei or in
teresaţi că, Prim ăria comunei M ăgura, 
judeţul Braşov, va ţine în localul 
fcolii primare de stat din comuna M á
júra în ziua de 5 Octomvrie 1942, la 
orele 11 a. m., o licitaţie publică cu 
Alerte închise şi sigilate, prin care va 
icoaie în vânzare parchetul anului 
1942/43 din pădurea comunei cu denu- 
tolrea: „Zănoaga-Curmătura“.

- Parchetul se compune din lemn de 
kcru esenţă molid, având o suprafaţă 
de 2.80 Ha., şl constă d in tr’un num ăr 
de 2146 arbori având un total de 863 
a. c.

Preţul de strigare este de Lei î 
455.000-—

Garanţia de 5°/0 din preţu l de 
itrigare se va depune în plic separat, 
Închis, comisiunei de licitaţie, în bani 
atimerar sau în efecte garantate de stat.

Licitaţia se va ţine cu respectarea 
.dispoziţiunilor art. 8 8 —110 din L.C.P., 
4  modificările aduse u lterior.

Condiţiunile de lic ita ţie  se pot 
'■redea în fiecare zi de lucru în orelg 
de birou, la notariatul care funcţio^ 
aează în comuna Peştera jud. Braşov.

In caz de nereuşită a licitaţiunei, 
* doua licitaţie va avea loc în aceleaşi 
condiţiuni şi loc, în ziua de 15 Octom
brie 1942.

Măgura, la 17 Septemvrie 1942.

Primar,
Gheorghe Trufâşilâ

Notar, 
Iosif Pop

Primăria M unicipiului Braşov

■Ho. 31334/1942.
Serv silvic.

Publicaţie de licitaţie

In ziua de 6 Octomvrie 1942, ora
11 se va ţine licitaţie publică cu oferte 
închise pentru exploatarea a cca. 1000 
metri steri lemne de foc în pădurea 
„Cheişoara“.

Licitaţia se va ţine în conformi
tate cu dispoziţiunile art. 88— 110 din 
L. C. P.

Caietul de sarcini se poate vedea 
In orele de serviciu.

Braşov, la 15 Septem vrie 1942.

Primăria Braşov.

Un cămin agreabil, cu un interior frumos, sunt visuri 
ce se pot realiza, cumpărând un loz la loterie.

L O T E R I A  2 8  I M P A R T E :

3 4 .0 0 0  CÂŞ TI GURI
IN  V A L O A R E  DE

2 5 6 .3 1 0 .0 0 0  LEI
PLUS 5 0  PREMII DE C O N SO L A R E  IN  VALOARE DE

0 . 0 0 0 . 0 0 0  LEI

lOTEMUIU
I TRAGEREA CLASEI  I A

NU EZITA!
juacà la Loterie

si vei câştiga

£
1 si2 OCT. 19*12

CLASE
Prim ăria Municipiului Braşov

No. 31328/1942 
Serv. silvic.

Publicaţie de licitaţie

In ziua de 6 Octomvrie 1942, ora 
11,30, se va ţine licitaţie publică cu 
oferte închise pentru exploatarea a cca. 
1000 m etri steri lemne de foc şi cca. 
3000 buc. traverse.

L icitaţia se va ţine în conformi
tate  cu dispoziţiunile art. 88— 110 din 
L. C. P.

Caietul de sarcini se poate vedea 
în orele de serviciu.

Braşov, la 15 Septemvrie 1942.
p. Primar,

Dr. E. Fleischer.
Secretar General, 

Dr. V. Voicu.
Şeful Serv. silvic,

Ing. Inspector G -ral silvic ;
C. Moarcăs

„BANCA CENTRALA“ PtNTRU INDUSTRIE Şl 
COMERŢ S. A. CLUJ-TURDA

Sucursala Braşov Cetate Plata Libertăţii Nr. 3
A C O R D A

împrumuturi cambiale, ipotecare» cont curent, 
pe lombard şi pe gaj de mărfuri

P R I M E Ş T E

Depuneri spre fructificare la vedere şi la ter
men. REMÏTE bani şi face incasso prin su
cursalele surori din Bucureşti, str. Ion Ghica 
Nr. 2 şi din Alba Iulia, Haţeg, Sibiu şi Turda

Vinde şi cumpără efecte de stat, - Face iot felul de operaţiuni bancare.

Cu mare durere aducem la 
cunoştinţă prietenilor şi cunos
cuţilor încetarea din vieaţă a 
scumpului nostru

Henrich de Lubbe
maior în cavalerie

înmormântarea are loc 
astăzi, 22 Septemvrie 1942, orele 
5Va în cimitirul evanghelic din 
str. Lungă No. 2. * ^

Cam arazii lui de onoare

I

M  ...........  ........ — -----------------------------------= "

■ -------- — '•------------■

NICOLAE IRIMIE
Maesiru Instalator

Autorizat de Ministerul Economiei Nationale 
Direcţia II Reg. Minieră cu No. 00.4901 1042*

Execută :

Instalaţii interne cu Gaz Metan 
B R A Ş O V  Piaţa Prundului

TELEFON 3634
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Informatinni
I. S. S. E p isc o p u l C olan  
îş i  v iz ite a z ă  f iii  s u f le te ş t i

Marti, 15 1. c. a sosit Ia Alba-Iulia
I. S. S. Colan episcopul Clujului, Vadu
lui şi Feleacului. I. S. S. va  răm âne în 
ţară  vreo 3 săptămâni.

R eu şita  serbare dela  intre- 
p rin d erile  I. A. R.

In sala de spectacole I. A. R. s’a 
d a t o frumoasă serbare artistică, în ca
drul Muncă şi Lumină, în după m asa 
jzilei de 20 Sept. 1942, organizată de 
angajaţii acestei întreprinderi.

Programul, sub supravegherea d-lui 
comandor Vodă, s’a desfăşurat într’o 
perfectă ordine, cu următorul cuprins :

1. Imnul Regal.
2. Conferinţă rostită de d-1 R. Stăn- 

culescu, Dir. Of. Muncă şi Lumină din 
Ministerul Muncii.

3. Mama de Chirescu — cor con
dus de d-1 Vasile Ilie.

4. Lelişoara de Stoenescu — cor 
condus de acelaşi dirijor.

5. Tata şi feciorul, recitare de 
Eftimie Matei.

6. Oltenii Veseli, putpuriu de Cr. 
Florea, executat de orhestră.

7. Bagă Doamne luna ’n nor, de 
Brediceanu şi Mândruliţă dela munte, 
voce I. Crisbăşanu şi la pian d-na FI. 
lacob.

8. Dl. I. Drăgan a recitat cu mult 
suflet, poezia „Ţara M ea“ de I. Tudo- 
rache,

9. Căluşarii, Hora Junilor şi Sârba
— jucate de echipa de dansuri, condusă 
de D-1 Balea.

10. Garofiţa, putpuriu de Grigoraş 
Dinicu şi Valurile Dunării executate de 
orhestră.

11. După pauză a urmat o şeză
toare ţărănească, scenetă muzicală de 
Romulus Ardeleanu, adaptată şi prelu
crată de d-1 I. Drăgan.

12. Ca încheiere orhestra a into
nat marşul „Gladiatoren“.

S’au evidenţiat prin m uncă şi inter
pretarea rolurilor : D-ra Mery Mitică- 
Zamfir, D-na FI. Iacob, D-ra Oana Ana, 
D-1 I. Drăgan şi I. Crisbăşanu.

S ă  fim  a te n ţ i  cu  cam u fla ju l

Se aduce la cunoştinţa publicului, 
că în conformitate cu ordinul Coman
damentului A. A. Nr. 13.673 Municipiul 
Braşov, pe data de 12 Septemvrie 1942, 
a  trecut la camuflarea totală a luminilor.

Se constată însă că unii cetăţeni 
lipsiţi complet de simţul de responsa
bilitate pun becuri cu lumini albe pe 
stâlpii iluminatului public şi prin ase
m enea procedee pun în pericol sigu
ranţa populaţiei acestui municipiu.

Faţă de aceste procedee criminale 
facem apel la înţelegerea publicului, ca 
să dea atenţia cuvenită măsurilor de 
apărare pasivă, denunţând de îndată 
orice faptă de natura celor de mai sus.

Primăria Municip. Braşov.

A T E N Ţ I U N E
Se aduce la cunoştinţă elevelor şi 

elevilor dela C o n se rv a to ru l d e  M uzi
că  „ A s tra w d in  B ra şo v , precum şi 
celor ce doresc a se înscrie în anul 
prim, că înscrierile pe anul şcolar 1942 
— 1943 încep pe ziua de 15 Septem 
vrie 1942.

înscrierile se pot face în fiecare 
zi de lucru între orele 16— 18 în biroul 
de Secretariat Ia susnumitul Conserva
tor. Cursurile încep pe ziua de 28 
Septem vrie 1942.

Relaţiuni detailate privitor la în
scrieri şi la exam enele de adm itere se 
dau la Secretariat.

Braşov, la 15 Septemvrie 1942.

Dr. Tib. Brediceanu 
preşedinte.

August Moldrick 
secretar.

Rdzboiu şi pace
Deşi pe câmpiile de luptă bu

buie tunul, în sufletul ţării n’a a- 
muţit o singură clipă cultul faţă 
de lăcaşurile bisericeşti şi în fie
care judeţ se ridică edificii monu
mentale, marcând o epocă şi con
duita unei generaţii. înainte cu 
câteya zile provincia ardeleană a 
înscris pe filă de calendar unul 
dintre cele mai impunătoare praz
nice, închinat credinţei, solidarităţii 
şi creaţiei româneşti. Prilejul l-a 
fost oferit sfinţirea bisericii din 
com. Batiz, din Ţara Hunedoarei, 
fiind învrednicit de atenţiunea deo
sebită a I. P. S. S. Mitropolitul 
Nicolae.

S’a zidit acolo, din temelii, o 
biserică măreaţă, pe locul biseri
cuţei de lemn de pe deal, menită 
să reprezinte veac nou în hotarul 
vremurilor. Concepută în stil mare 
şi executată cu desăvârşire după 
cea mai riguroasă linie a stilului 
bizantin, atât în exterior, cât şi în 
interiorul lucrat cu iubitoare mi
gală, noua biserică este o capodo
peră a spiritului de creaţie româ
nesc. Pentru aceasta târnosirea 
sfântului locaş trebuia să depă
şească importanţa unui eveniment 
local, devenind un simbol al sta
torniciei româneşti pe plaiurile tran
silvane şi întrunind spledida soli
daritate a Ardealului prin binecu
vântarea I. P. S. Mitropolit Nico
lae, în prezenţa intelectualităţii şi 
a obştei din acest ţinut istoric.

Acest lucru l-a subliniat şi I. 
P. S. S. Mitropolitul Nicolae al Ar
dealului în cuvântarea ţinută cu 
prilejul sfinţirii.

Odinioară — a spus I. P. S. 
Sa — aici în ţinutul Hunedoarei, 
pe timpul împărătesei Maria Terezia 
s’a petrecut următoarea întâmplare: 
Unui ţăran român i s’a cerut să 
treacă la altă credinţă. Auzind un 
asemenea îndemn, vrednicul ţăran 
hunedorean a ridicat fruntea sus 
şi a dat răspunsul cuvenit: „Am 
un cojoc, pe care la nevoie îl pot 
da îm părătesei... M ai am şi două

braţe, pe care iarăşi le pot da îm 
părătesei... Ceea ce nu voiu da 
niciodată, este sufletul meu, pe care 
nu-l dau decât lui Dumnezeu...“

Tăria poporului nostru a stat 
în legătura trainică pe care a a- 
vut-o cu biserica strămoşească. Iar 
biserica nu şi-a desminţit nicio sin
gură clipă rolul ei îndrumător, în 
vremuri aprige, ca şi în vremuri 
senine.

Ca întotdeauna — a încheiat 
I. P. S. S. Mitropojitul Nicolae — 
biserica simte una cu poporul. JAm 
plâns împreună şi ne-am bucurat 
împreună. Aşa va fi şi de aici îna
inte. Bisericile au fost şi vor ră
mâne tot atâtea izvoare de vieaţă, 
tărie şi statornicie românească.

Evenimentul dela Batiz îşi pune 
pecetea pe întreaga linie de con
duită a unui popor care, deşi an
gajat în atâtea greutăţi pe care le 
creiază starea de războiu, astăzi 
ca şi pe vremurile voevozilor de 
odinioară, nu uită ceea ce dato- 
reşte Domnului din Ceruri, Aceluia 
care a trecut neamul nostru prin 
toate vitregiile sorţii sale şi îi con
duce şi astăzi paşii, spre izbândă 
şi glorie.

Deşi războiul aduce cu sine 
un spor considerabil de griji, atât 
pentru conducători, cât şi pentru 
populaţia de toate categoriile, vi
goarea legendară a poporului ro
mânesc se afirmă de pretutindeni, 
prin clipele de pace sufletească pe 
care le găseşte neamul, în toate 
ţinuturile româneşti spre a înge- 
nunchia în faţa altarelor şi a aduce 
prinos de reculegere în faţa Celuia 
care toate le-a zidit şi le cârmuieşte.

Luptătorii Crucii, pot fi mândri 
de ţara pentru care se jertfesc şi 
de neamul care le-a dat naştere.

In pacea de câteva clipe, pe 
care şi-au găsit-o plaiurile Ardea
lului, îngenunchind la târnosirea 
bisericii din Batiz, găsim chezăşia 
tăriei noastre nepieritoare şi a unui 
viitor care nu ne poate oferi decât 
împlinirea tuturor idealurilor măreţe.

Situaţia pe fronturi
înaintarea In interiorul 

Stalingradului
După cum anunţă ultimele detalii 

ale bătăliei delà Stalingrad, luptele 
continuă în interiorul oraşului, care este 
străbătut de înaintarea germană prin 
Nord, Sud şi Centru. Peste tot, uni
tăţile arm atei germ ane au atins Volga, 
dincolo de care se întinde stepa ne
sfârşită. Forţele germane au pătruns 
acum în oraşul Stalingrad, în acelaşi 
timp din Vest şi Nord-Vest. Convoaie 
de soldaţi şi m aterial sovietic sosesc 
din Nord şi sunt aruncate împotriva 
scutului german care închide spaţiul 
dintre cursul Donului şi al Volgei. 
Toate aceste eforturi au răm as fără 
succes, în timp ce în interiorul oraşului 
Germanii continuă să câştige teren, 
lichidând unul după altul cuiburile de 
rezistenţă. Ploaia a începnt să cadă 
pe câmpul de bătălie delà Stalingrad^'

dar luptele n’au slăbit în intensitate, 
ci dimpotrivă au sporit.

Luptele din Caucaz
Ofensiva îm potriva Stalingradului 

nu este însă izolată, atenţiunea fiind 
îndreptată în momentul de faţă asupra 
luptelor dela Nord de Caucaz, care se 
dau pe fluviul Terek, care are o spe
cială importanţă strategică. In regiunea 
Mozdok, la cotul pe care acest fluviu 
îl face către Marea Caspică, lupta con
tinuă cu mare înverşunare. Forţele 
germane care se află acum la mai 
puţin de 100 km. de regiunea petro
liferă dela Grozny, dau aici o luptă 
dintre cele mai importante. .

D in ^ ^ n c t~  d e ^ v e d e re  strategic 
înairrtafea aliaţilor la Nord de Caucaz, 
completează progresul arm atei germane 

^ ^ e  pe străzile Stalingradului. Şi în tr’un 
caz şi în celălalt forţele europene, la

de M a r d a r e  M afeesca

600 km. distanţă, vor ajunge odată q 
Volga şi Marea Caspică, la limita g® 

j grafică principală care desparte în rea 
litate cele două lumi : Occidentul j 
Orientul.

In sectorul central
In legătură cu luptele din see 

torul central, Ia Rjew, care I durează à 
50 de zile, se arată că ele constitues
o mare victorie pentru aliaţi. Pe aces 
front sovieticii angajaseră 60 de divizi 
de infanterie şi 35 brigăzi de care. i 
cursul luptelor Ruşii au pierdut nu ma 
puţin decât 2000 tancuri şi 500 avioane 
Ei n’au reuşit să spargă liniile 
mane, apărate numai de trupele însăr< 
cinate cu paza acestui sector.

Luptele din Egipt
Comunicatul de războiu itaiias 

arată  că au fost respinse atacuri ale 
elementelor de recunoaştere inamice, 
în sectorul sudic al frontului egiptean 
In zona din . spatele frontului inamic, 
avioane italiene şi germ ane au atacat 
violent cu bombe şi cu foc de mitra
lieră coloanele blindate, pricinuindulî 
pierderi considerabile Trei avioane 
britanice au fost doborî te în cursul 
unor violente lupte aeriene.

Cu prilejul unor incursiuni de 
noapte asupra Tobrukului, un avloa 
inamic a fost doborît de artileria anti
aeriană.

In Mediterana, un contratorpilor 
italian a scufundat un submarin inamic,

Intre 26 Mai şi 15 Septemvrie, 
Englezii au pierdut în luptele din 
Africa 862 avioane de vânătoare şt 
bom bardament.

D e sc h id e re a  vânătoarei 
ia  ie p u r i

Prin Decizia Ministerială Jr. Nr 
6679 1942 s’a hotărît ca vânătoarea i 
purilor pe anul vânătoresc 1942/43 si 
fie permisă dela 16 Septemvrie 1942 
până la 31 Ianuarie 1943

Faţă de această dispoziţiune So
cietăţile de vânătoare din judeţul Bra 
şov au hotărît ca în întreg cuprinsul 
judeţului Braşov vânătoarea iepurilor 
să înceapă numai în ziua de 27 Sep- 
tem vrie 1942.

*
Următorii locuitori din Braşov şi 

judeţul Braşov au fost condamnaţi de 
Curtea Marţială Braşov, pentru neres» 
pectarea dispoziţiunilor de camuflare.
A m en d ă  ş i c h e ltu ie li  de  judecată 

1. W röbel Ioan 1500 lei. 2. Ioan 
Bergel 1500 lei. 3. Iorga Gheorghe 1500 
lei. 4. Aldica Ioan 1500 lei. 5. Bel$ 
Bela 1500 lei. 6. Varvara Gheorghe 600 
lei. 7. Ioan Kies 1500 lei. 8. Felkel 
Roza 600 lei. 9. Mozer Gheorghe 150C>
10. Molnár Andrei 1500 lei. 11.' Gheor« 
ghe Codruanu 1500 lei. 12. Hilda Hii* 
bes 1500 lei. 13. Cofaru Alexandrii 
1500 lei. 14. Nedelcu Silvia 1500 lei 
15. Elisabeta Tiberia 1500 iei. 16. Stan- 
ciu Ioan 700 lei. 17. Boda Vasile 700 
lei. 18. Bobeş Ruxandra 1500 Iei. lâ 
Ghişu Ioan 700 lei. 20. Schaland Hei* 
muth 2500 lei. 21. Mărcuş Ioan 700 lei 
22. Stavraus Anastasie 1500 lei. 23. 
Banciu Alexandru 1500 lei. 24. Marţii 
Otto 1500 lei. 25. Lieseil Iohan 3505 
lei. 26. Kovács Elemer 1500 lei. 27, 
Ştefan Iosif 1500 lei. 28. Badiu Nicolae 
1500 lei. 29. Dr. Teodor Gheorghiu 1 
lei. 30. Ştefan Sasu 700 lei. 31. Giuglea 
Ioan 1500 lei. 32. Slaminek Ioan 2300 
lei. 33. Molvina Petre 700 iei. 34 
Schmidth Hermán 700 lei.
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